> Razéns trigonométricas dun dngulo
agudo

I A~ Calcula as razéns trigonométricas do dngu-
lo o en cada un destes tridngulos:

2 A~A Medindo os lados, investiga as razéns tri-
gonométricas de B en cada caso:

) A b) A
@
y
C B

3 asA Caleula as razéns trigonométricas de -

& Constriie un tridngulo trazando unba perpendicu-
lar a un dos lados.

4 arn Proba, co teorema de Pitdgoras, que os
tridngulos ABC e ADB son rectingulos.

A

G

9 cm /) 16 cm B

Calcula sen B nos dous tridngulos (o verde e o
total) e comproba que obtés 0 mesmo valor.
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> Relacions fundameniqij;

6 ann Se sen O =315, calcula ¢y o | z
3 L~ .
zando as relaciéns fundamentais (¢ . 9% f; utjl;.

A

7 aan Investiga o valor exacto (cop tadicyi
l§ de

cos 0. sabendo que 77 g -
sen 0L € que 7g00=3 (g . .
8 aan Completa esta tdboa:
senco. | 0,92 FO,\Zﬁ
cos Ol 0,12 Lz\
tg Ol 0,75 V512 3

9 aan Calcula o valor exacto (utilizando rad;-
cais) das razéns trigonométricas que faltan e o

4ngulo o (0t < 90°).

sen O 1/3

V2 /3

cos Ol
g O,
o L

D> Resolucién de triangulos recténgulos

10 aan Calcula a medida dos lados e dngulos des-
cofiecidos nos seguintes trigngulos rectingulos

(A =90°): o
a) b=5cm ¢ =12cm Calculad,BCCA
b) c =43m C =37° Calcula a, & C?
) b=7m C=49° Calcula 4, ¢ le
d)a=5m B =65 Calcula 4, c €C

11 arA Nun tridngulo rectdngulo, ABC, co dngu-
lo recto en C, cofiecemos B = 50° e o cateto

BC =7 cm. Calcula AB, AC e A. _
Scarineu with CamsSc:



Calcula aaleura dunha torge
5 AN wbra mide 13 m cando o r
7 g sombre ~r b
sia un dngulo de 50° co chap,
an
mar

sabendo qQue g
U0s do o] f,..

Dun tridgngulo rectdnguly g4,
\l mide 45° ¢ un dos seus ¢
o

13 A

Ang o miden o outro cateto
Can

0 dngulo agudo?

¢s¢ que gy
AUCtos S ¢,
,a hipmcnusn ¢ o
oul
. Unha escaleira de 4 m esi4 apoi
|1 AN fe. Cal serd a sta inclinacién se
a parcadc. PR
|ils‘m 2 mda P‘md("
A1Std =

ada contry

a sta hage

alcula os dngulos dun rombyg que
ot A S -
8 'N] fiagonais de 12 cm ¢ 8 ¢ respecti
s Jd1ag _
. {anto mide o lado do rombo?
meni. . L

ten
va-

' 1 lo ABC:
|6 A2 0 triangulc

alenly - ot ia ‘it o
)T: . aaltura sobre AC e calcula = <tia lanxitudc
a) 11

b) C: ula adrea do tridngulo.

B
@

50°
A 23 m

|7 aan Calcula a drea deste tridngu’:
{ /

<

'196\

5 35°(
5 [»]

1ANgiios 1 -
a ﬂlfu ﬂﬁ manse dOMS I lﬂnq
' 110 trazar 74 7 7, 10 (’(Z(f

gulos. Calcula os seus catetos.

" anqulos
> Razéns trigonométricas de ang
calquera

an os S€-

se encontr ’
18 aas D en que cuadrante se s

7 ra
: : das suas
guintes dngulos e indica o signo

trigonométricas. e
a) 128° b) 198° H 305°
d) 98° e) 285°

a.
Comprébao coa calculadora

scained with CamScs



19 aan Completa esta tiboa sen usar a calculadora:

0° 90° 180° | 270° | 360°

sen 0
cos |
tg 0

20 aan En cada un destes circulos estd indicado o
signo das razéns trigonométricas de 0, segundo
o cuadrante no que estea o Cal corresponde a

sen o, cal a coso ccala sgo?

D T P
/ X P \
L | 4
—t— ]
\\ ! |
\— [+ -
21 A EXERSOHD RFCOTO
: Dobarva davie o3 , . 3.
t @) Deluxia dive 2o A SeN0 SEXA =

b) ."I}:”"H’»ﬁ_’-.’ 0§

: Resolusion
i a) Trazamos a ¢ rwunferencia

goniomérica e dous didine-

tros perpendicuiares (cixes).
Scbre o eixe vertical sinala-
mos 3/4 ¢ trazamos por ese
punto unha paralela ao cixe horizontal que corta

4 circunferenciaen P e Q.

— —~
Os dngulos AOP e AOQ teficn o seno igual a

3/4.

) i

b) (sen 00)? + (cos )> =1 — (%) + (cosa)? = 1
(cos 00)* = 1 —19—6=1—76-—>Co:0£:1 {Z
cos AOP = —\Qi e cos AOQ = - %7_

22 aan Debuxa dous dngulos dos que o seno sexa
2/5 e investiga o seu coseno.

23 aaa Debuxa un dngulo menor que 180° cun co-
seno que ¢ —2/3 e calcula o seno ¢ a tanxente.

24 amn Sabendo que g o =-2 ¢ o < 180°% in-
vestiga sen O e cos O.
scarnned with CamSc:



0= . > , us
25 aa Unha lina de alta tension pasa por do

transtormadores, 7 ¢ 7.

Este ¢ un plano da hna:

45°%,

300 m

00

ol 30

s

Calcula as lonxitudes dos tres tramos de cable.

9 . . " .
O 24 Unha estrutura metdlica ten a forma e di-

mensions da figura.

,
41m

e D 4m G

rry

+m

o

Calcula a lonxitude dos postes AB e BE e a
medida dos dngulos A, C, £BD ¢ ABC.

27 aa Os espeledlogos utilizan un carrere para
medir a profundidade. Soltan fio do carrete e
miden a lonxitude ¢ o dngulo que forma coa ho-

rizontal. Calcula a profundidade do punto B.

A* ENTRADA
20m
38 m
30"; __________ XSm
30 m
70°
------------ * B

28 aa Un sinal de perigo nunha estrada advirte-

nos que a pendente ¢ do 12%. Que dngulo for-
ma ese tramo de estrada coa horizontal? Cantos
metros descendemos despois de percorrer 7 km

a estrada? : ‘
por esa estrada scanmned with CamSec:



Nunha ruta de montana yp Sing| -
de de 785 m. Ires quil(,mqr 'n.ril,4

)y

2() Ad/

aloitu
unha altituce ¢ de 106 -
: ¢ ) ,

adiante, @ aliitude ¢ de > m. (‘*‘ltula ,

dia desa ruta ¢ o dngulo gy fors Pey,.

Mgy,

dente m¢
horizontal. 2

s Os brazos dun compds, que migg,, |

angulo de 607, Cal ¢ ¢ 1y =
forman un ang > 1o dy Cirey,

1 » A azarsc : .
ferencia que pode trazarse con esa aberryp,

| AL Ca]cula a altura da luz dun faro soby
acantilado que ten unha basc Inaccesib) . un

. » SC (len
de un barco s¢ toman as seguintes medidy,. ¢

. O 4ngulo que forma a visual cara 4 |,
de horizonte é de 25°.

-

Coa |; fis

» Afastimonos 200 metros ¢ o dngulg que f,
. - ’ r-
ma agora a dita visual ¢ de 10°,

Resolve o seguinte tridngulo ABC: ¢ dicr
i-ula as medidas dos seus elementos desc()ﬁcd,
“mpeza por trazar a altura AH.

.% 2. Desde a torre de conti:’ <lun aeroporto es-
tablécese comunicacion cur vidon que vai at-
rrar. Nese momento o avié:: ~ncéntrase a unha
altura de 1200 metros e o 42 ilo de observacion
desde a rorre (dngulo que fornia a visual cara20
avién coa horizontal) é de 30°.

A que distancia estd o avién do pé da torre €&
ta mide 40 m de altura?

9, vt u']J
34 aanr Desde o lugar onde me encontro, V5

, rizo
da torre forma un dngulo de 32° coa ho
tal. .

*+—I15m—-e 500 Calcl
Se me achego 15 m, o 4ngulo ¢ de
altura da torre?

inned with CamScaininel



-orva as 1 p
AN Observa a medlc}qs que tomouy X4,
VAT a anchura do rio. Para

L".llcu

Realiza ¢ célculos que hai de facer Xodn para
alcular @ anchura do rio.

10 aas Dows edificios distan entre si 150 metros.
Desde us: sunto que estd entre os dous edificios,
vemos qu= a5 Visuais aos puntos mdis altos destes
forman co2 horizontal dngulos de 35° ¢ 26°,

Cal ¢ a altura dos edificios, se sabemos qu= s
dous mideii o mesmo?

37 aan Calcula a drea dun rombo que tei w0 i
que mide 6 cm e un dos seus dngulos, 157

38 AAaA As tanxentes a unha circunferencia o coue-
o O, trazadas desde un punto exterior /) -

man un dngulo de 50°. Investiga a distanciz
sabendo que o raio da circunferencia ¢ 12,4 cuu.

39 aan O didmetro dunha moeda de 2 € mide
2,5 cm.

Investiga 0 dngulo que forman as stias tanxentes
trazadas desde unha distancia de 4,8 cm do cen-
tro, como indica a ﬁgura.

scdinied with CamSc:



A0 aan Calcula os valores de x
te figura:

[l o

2t nasepuin-

11 © aaa EXERCICIO RESOLTO

- Para calcular a distancio

: T A : lt
- de A ao embarcadoiro (., - S8 -
- tomamos as medlides g 40%\

- indica a figura.

- Calcula AC', )

: ¢

- Resolucidn

" No tridngulo  ABC, L 2 ~_,-_/”
- calculamos o dnc “ 4(‘7

N N )
C=180—(52 + 16 ~ N

- q T ¥ ’/

- = 82° e trazamo: @ ol N

H N/ !

- tura AH. C

? oy et - o AH

- No tridngulo rectinguic AHC, sen C= 2"~

1 | AC

: s , {1 s AH

: No tridngulo rectingulo AHB, sen B = i

: /

sen 82° = y/x
sen 46° = /25

—  y=xsen 82°

o

- = 25 sen 46

o 25 5en 46°

- - AC
<o §7° 18,16 m

42 aaa En ddas comisarfas de policia, A ¢ C, cs-
coitase a alarma dun banco B. Cos datos da fi-
gura, calcula a distancia do banco a cada unha

das comisarfa.
B

278, 35°
A 5 km

‘scarmed with CamSc:



